

備戰23年未升空 永不放棄飛天夢

首批航天員鄧清明：神舟任務成功即是我成功



●鄧清明 網上圖片

香港文匯報訊 據人民日報報道，1998年，14名飛行員通過層層篩選入選中國首批航天員，如今23年過去了，在這14名航天員中有一人沒有執行過飛天任務，又仍在現役，他就是鄧清明。

如今，55歲的鄧清明依舊堅持訓練，時刻準備着。「任務的成功即是我的成功，我寧願做一塊默默無聞的基石，也絕不容忍自己在號角催征時，還沒有準備好。」

值得一提的是，受父親的影響，鄧清明的女兒鄧滿琪也成為了一名航天人。他們父女正在一起努力，在為祖國的航天事業奮鬥着。

女承父志為航天

鄧滿琪曾給鄧清明寫過一封信，在信中她說：「爸爸是我見過最敬業的人、最無私的人。你永遠是我心目中最偉大的英雄！」

「戰友安全回來才是備份結束」

1998年1月5日，中國人民解放軍航天員大隊成立，鄧清明成為14名首批航天員之一。那一天，他莊嚴宣誓，「英勇無畏，無私奉獻，不怕犧牲，甘願為祖國的載人航天奮鬥終生。」這句誓言，是身為航天人堅定不移的信念。鄧清明一直在堅守，目前已23年。

2010年，鄧清明被選入了強化訓練隊，成為神舟九號飛行任務備份航天員。作為一名航天員，備份和主份訓練的科目、時間、內容、強度以及考核標準，都是一樣的。要想具備獨立執行載人航天飛行任務的能力，航天員需要

通過8大類、上百個課目訓練的嚴格考核。鄧清明說道：「在訓練過程中，必須始終保持非常優異的成績，最佳的狀態，最後才能夠進入去執行任務的梯隊。」

遺憾的是，鄧清明落選了。「神九」發射升空後，鄧清明在地面按照手冊，跟天上的航天員一起把所有程序都走了一遍，做到哪一步就打一個勾。他說：「作為備份的任務，不是從基地回來了，任務就結束了。我的戰友安全回來了，這才是做備份的結束。」

追尋航天夢毅然接受手術

「神九」落選，鄧清明相信他下次還有機會。他把「神九」的這次經歷當作是一次積累，覺得自己離飛天夢想又近了一步。然而神九十號任務，鄧清明最後因為微乎其微的分差再次與夢想擦肩而過。「就這樣一個很小的差距，讓你失之交臂，讓你止步發射塔前。」

那一年，鄧清明47歲，他並不知道「神十一」會是什麼時候。2013年體檢的時候，鄧清明身體裏查出一個非常細小的結

石。對於普通人來說，這種小結石通常是不用管的，但航天員不行。為了能夠繼續追尋航天夢，鄧清明毅然選擇接受手術。

沒想到的是，第一次手術時結石沒能完全取出，後來醫生只能在他腎臟裏埋了一根管子。一個多月的時間，鄧清明一直帶着管子，也尿血了一個多月。直到第二次手術鄧清明的結石才被成功取出，「我的夢想重新又點燃了」。2014年，航天員大隊有五名航天員因為年齡原因停航了。停航停訓儀式後，同是「神九」「神十」飛行任務備份的陳全對鄧清明說：「不管主份備份，都是航天員的本分。老鄧，你要努力，不要放棄。」鄧清明說，這輩子，他都忘不了這句話。不管飛天之路多麼艱難，他從未想過放棄。每一次任務過後，他必須在最短的時間內讓自己「歸零」，拋開過去，以積極的心態去迎接新的挑戰。

緊緊擁抱戰友景海鵬

2016年神十一號任務，鄧清明再次作為備份航天員來到酒泉衛星發射中心。這次，是他離飛天夢想最近的一次。從受領任務開



●受父親的影響，鄧清明的女兒鄧滿琪也成為了一名航天人。

網上圖片



●鄧清明在訓練中。



網上圖片

始，在備戰的三年裏，鄧清明完成了和主份同樣數量、同樣標準的訓練。在「神十一」最具挑戰的33天模擬驗證試驗中，他和另一名航天員陳冬住進了不到10平方米的密閉艙內，與外界完全隔絕。燈一直開着，機器的震動與噪聲環繞不歇。不能出去，不能洗澡，無聊時他只能與陳冬兩兩相對。

發射前一天，總指揮部召開會議，宣布由景海鵬、陳冬執行神十一號任務。鄧清明說當時聽到結果的時候，的確懵了一下，他感受到整個大廳的目光都集中在自己身上。「當時什麼都說不出來，停了一會兒，我轉過身面對海鵬，緊緊地抱住了他，說了一句：海鵬，祝賀你！海鵬也深情地回了一句，謝謝你，兄弟！」

接兩分鐘的時間裏，整個開天閣大廳非常安靜。這一幕，令在場的許多人流下了淚水。在中國叩問蒼穹的飛天夢裏，正是有無數個「鄧清明」，雖未披甲征戰，已是鞠躬盡瘁，他們從韶光年華到鬢髮染霜，數十年始終默默堅守和拚搏。正是因為有了他們的付出，中國離實現航天強國的夢想越來越近。

香港馬灣島東灣仔北遺址入選中國「百年百大考古發現」

香港文匯報訊 據中新社報道，第三屆中國考古學大會18日於河南省三門峽市開幕。值此仰韶文化發現暨中國現代考古學誕生100周年之際，中國「百年百大考古發現」當日揭曉。包括河南仰韶村遺址、香港馬灣島東灣仔北遺址、四川三星堆遺址、秦始皇陵等在內的100項發現入選。

「百年百大考古發現」項目反映了中國考古學在人類起源、農業起源、中華文明起源形成和發展、中國早期國家誕生、統一多民族國家形成與發展等重要學術研究的成果，都在各自領域解決了重大的學術問題，在國內外產生了重大影響，在中國考古學發展史上具有重要地位和作用。名單依次根據舊石器時代、新石器時代、夏商時期、兩周時期、秦漢時期、三國至隋唐時期、宋遼金元時期和明清時期排序。

香港馬灣島東灣仔北遺址屬於新石器時代發布的33項目之一。香港特區政府古物古蹟辦事處官網介紹，古蹟辦聯同中國社會科學院考古研究所於一九九七

年在香港馬灣島東灣仔北遺址進行的考古發掘，獲國內專家評為一九九七年度全國十大考古新發現之一。其中，東灣仔北的發掘工作於一九九七年六月至十一月進行，考古隊在遺址發現珠江三角洲地區新石器時代中晚期至青銅時代早期的二十座墓葬、居住遺蹟及豐富的文化遺物，收穫引人注目，對研究香港和嶺南地區的史前文化，提供了極寶貴的資料。在墓葬中保存較好的古代人類遺骸，是香港以至整個珠江三角洲地區的重要考古發現。經體質人類學家的初步鑒定，骸骨擁有亞洲蒙古人種的一般特徵，同時亦存在熱帶地區某些種族相近的特徵。這些發現無疑對香港地區新石器時代先民與其鄰近地區之間的關係，而對該地區原住民種族歷史的了解尤為重要。

台灣卑南遺址名列夏商10項考古發現

在夏商時期的10項考古發現中，台灣卑南遺址考古發現名列其中。卑南遺址是台灣地區的史前時代遺址，距台東市



●早前香港馬灣島東灣仔北遺址發掘。

資料圖片

西北方約6公里，1975年，台東縣政府將卑南遺址列為地方古蹟，1979年再提升為台灣地區三級古蹟，只是遺址保護工作並未就此落實。1980年南回鐵路卑南新站即後來的台東站開工，將地下沉睡數千年的遺構、遺物大量掘出，並造成嚴重破壞，引起輿論及各方的高度關

切。台東縣政府遂委託台大考古人類學家，進行搶救考古。搶救考古工作共進行13梯次，前後長達9年，成果十分豐碩。無論是發掘面積、出土石棺及遺物數量皆是台灣考古史的空前紀錄。尤其是大量精美玉器重現於世，令人驚艷，為台灣地區最具代表的史前遺址之一。

法國著名漢學家汪德邁逝世

香港文匯報訊 據中新社報道，法國著名漢學家汪德邁(Leon Vandermeersch)當地時間10月17日在巴黎因病逝世，享年93歲。

法國首任漢語總督白樂桑(Joël Bellissen)等法國漢學界人士當天確認了汪德邁逝世的消息。多位旅法華人社學界人士對汪德邁的去世表示哀悼。

汪德邁一生致力於法中文化交流，長期從事中國文化研究，在中國儒學、古代社會制度和中國思想史方面成就卓著，在中法兩國都負有盛名。

曾師從饒宗頤

汪德邁生於1928年1月，他於上世紀四十年代在巴黎的東方語言學院學習中文、越南文，隨後前往越南和日本學習和工作。上世紀六十年代，汪德邁在香港師從國學大師饒宗頤，向他學習中國古文字學和語言學。

汪德邁1966年創辦第一個法國海外大學的中文教學機構，隨後擔任巴黎第七大學中文系主任。他於1979年至1993年在法國高等研究院講授儒家思想史。

生前發表大量中國文化著作

汪德邁生前撰寫並發表大量與中國文化、中國思想等相關的著作，已翻譯成中文的著作包括《新漢文化圈》《中國文化思想研究》《中國思想的兩種理性》等。中國大百科全書出版社還推出了《汪德邁全集》，意圖全面呈現他的思想學說。

法蘭西學院於2019年設立「汪德邁中國學獎」，這是法蘭西學院歷史上首次設立「中國學獎」，也被認為是300年來法國漢學史上的首創。該獎項以汪德邁的名字命名，在世界範圍頒發，係終身成就獎。

張恒助鄭爽偷逃稅被罰3227萬人民幣

香港文匯報訊 綜合中新社、澎湃新聞報道，上海市稅務局第一稽查局前期在藝人鄭爽偷逃稅案件檢查過程中發現，其前男友張恒作為鄭爽參演《倩女幽魂》的經紀人，負責相關演藝合同簽訂、片酬商談、合同拆分、催款收賬等事宜，並具體策劃起草「增資協議」，設立「掩護公司」，掩蓋「天價片酬」，規避行業主管部門監管，幫助鄭爽逃避履行納稅義務。

根據有關法律法規，對張恒處以鄭爽

在《倩女幽魂》項目中偷稅額(4,302.7萬元)0.75倍的罰款，計3,227萬元(人民幣，下同)。上海市稅務局第一稽查局已向張恒依法送達《稅務行政處罰決定書》，限其在規定期限內繳清罰款，目前正在依法追繳中。

上海市稅務局第一稽查局有關負責人介紹，2018年12月，張恒負責鄭爽拍攝《倩女幽魂》的演藝合同簽訂、演出報酬和支付方式確定等事宜。

張恒與製片方等共同商討鄭爽片酬

的拆分及收款方式，策劃具體操作細節，確定了1.6億元的片酬數額及支付方案：即拆分為4,800萬元和1.12億元兩個部分，並對1.12億元(實際取得1.08億元)部分，雙方商定由製片方對鄭爽實際控制公司以「增資」的形式支付。

之後，張恒與鄭爽商定了設立收款公司、提供「增資」合同等事宜。在片酬支付過程中，張恒多次向製片方催款。張恒通過上述違法行為，掩蓋「天價片酬」，

幫助鄭爽偷逃稅款。

上海市稅務局有關負責人表示，將加強和改進對明星藝人、網絡主播等文娛領域從業人員及其經紀公司、經紀人的稅法宣傳教育和稅收管理，依法依規加大偷逃稅典型案件查處和曝光力度。

發現經紀公司及經紀人等幫助明星藝人、網絡主播設計、策劃、實施逃避稅行為的，將進行聯動檢查，一併依法從嚴處理，切實促進文娛領域在發展中規範，在規範中發展。

外媒稱中國試射「高超音速導彈」 中方：例行航天器試驗

香港文匯報訊 據中通社報道，據英國《金融時報》報道，中國今年試射了一枚「可攜帶核彈頭的高超音速導彈」。對此，中國外交部發言人趙立堅10月18日在例行記者會上表示，此次試驗是一次例行的航天器試驗。

趙立堅表示，據了解，此次試驗用於驗證航天器可重複使用技術，這對於降低航天器使用成本具有重要意義，可為人類和平利用太空提供便捷、廉價的往返方式。世界上有多家公司都開展了類似試驗。航天器返回前分離的是航天器配套裝置，將在隕落大氣層的過程中燒毀解體，落於東海海域。中國將和世界各國一道為和平利用空間造福人類共同努力。